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Hvem er med i dag?



Zoom 
webinar

Studentrespons ved 
Mentimeter

Tall-kode – 
på topp av slide  

Flervalg, tekst, …



Plan for timen
Uke 2: Hendelser og sannsynlighet 

• Hva må du huske, og forstår du kjernebegrepene? 

• Quiz og spørsmål fra chat


STACK og forumet 
• Hvordan mener vi du skal bruke notatboken for Øving 2, 

oppgave 6? Hva er egentlig stokastisk simulering

• Søkefunksjon på forumet


Uke 3: Stokastiske variabler 
• Kjernebegreper

• Ukeplan


Gi noen beskjeder og svare på spørsmål fra chat  



Fellesmodul

Uke 1: Beskrivende 
statistikk

Uke 2-3: Sannsynlighetsteori

Uke 4-6: Sannsynlighets-
modeller

Uke 7-8: Estimering og 
hypotesetesting

Uke 9: Lineær       
regresjon

Uke 10: Oppsummering 
og skoleeksamen



Uke 2 : Hendelser og 
sannsynlighet

Pensum i 
læreboka: 
Kapittel 3 
 

1

Forklare hva som menes med stokastiske 
(tilfeldige) forsøk, utfall, utfallsrom og 
hendelser, og identifisere disse i gitte 
situasjoner.


Definere union, snitt og komplement av hendelser, hva som menes 
med disjunkte hendelser, og regne ut sannsynligheter basert på slike 
opplysninger.

Definere sannsynlighet ut i fra relativ frekvens og bruke dette til å 
beregne sannsynligheter i gitte situasjoner.

Over til Mentimeter



Mentimeter
Hva er det skraverte området?

Mange mulige notasjoner 
for 
komplementærhendelse:

Ā eller Ac eller A′ 

Over til 
Mentimeter



Mentimeter
Når er ?P(A ∪ B) = P(A) + P(B)

Aldri Når A og B er disjunkte hendelser 

Når A og B er uavhengige hendelserAlltid

Generell formel: P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

0 hvis snittet er tomt

disjunkt=snittet er tomt

Men, hva er forskjellen på disjunkte og uavhengige hendelser?

S
A

B



3
Definere betingede sannsynligheter og 
beregne slike i gitte situasjoner.

Definere uavhengighet og bruke regneregler til å avgjøre om hendelser 
er uavhengige, samt sette opp Bayes regel og bruke den til å beregne 
betingede sannsynligheter.

Uke 2 : Hendelser og 
sannsynlighet

Over til Mentimeter





Formelark



Hendelser og betinget sannsynlighet er “alltid” med på 
eksamen

H2020

K2021



2

Beskrive en uniform 
sannsynlighetsmodell og definere 
sannsynlighet ut i fra gunstige/mulige, 
og bruke dette til å beregne 
sannsynligheter i gitte situasjoner.


Kjenne til resultater av telleregler (kombinatorikk) for å beregne 
gunstige og mulige utfall.


Uke 2 : Hendelser og 
sannsynlighet
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Over til Mentimeter

n



Mentimeter
Når gjelder  ?P(A) =

 antall gunstige utfall for hendelsen A
antall mulige utfall

Øving 2: oppgave 5, 6, 7, 8 og 9.

Formelen gjelder nå vi har en uniform sannsylighetsmodell = 
alle mulig utfall er like sannsynlige
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Kombinatorikk/telleregler



Plan for timen
Uke 2: Hendelser og sannsynlighet 

• Hva må du huske, og forstår du kjernebegrepene? 

• Quiz og spørsmål fra chat


STACK og forumet 
• Hvordan mener vi du skal bruke notatboken for Øving 2, 

oppgave 6? Hva er egentlig stokastisk simulering

• Søkefunksjon på forumet


Uke 3: Stokastiske variabler 
• Kjernebegreper

• Ukeplan


Gi noen beskjeder og svare på spørsmål fra chat 



STACK-øving på stack.math.ntnu.no!

1065 studenter fikk godkjent øving 1

http://stack.math.ntnu.no


Øving 2, oppgave 6



1) Hendelsen A: minst to har bursdag på samme dag. Da 
blir : ingen har bursdag på samme dag.


2) Vi skal regne ut P(A). Er det lettere å regne ut  og 
bruke at P(A)=1- ?


3) Hva er det stokastiske forsøket? Jeg fikk n=41.

Ac

P(Ac)
P(Ac)

Bursdagsproblemet

• Vi trekker n=41 personer tilfeldig, og 

• registrerer bursdagene til alle sammen, f.eks. i tilfeldig 

rekkefølge (som da blir en del av forsøket), eller i alfabetisk 
rekkefølge


• Har hendelsen  inntruffet eller ikke? Ac



Hva hvis vi vil sjekke svaret vårt ved stokastisk simulering?

4) Har vi en uniform sannsynlighetsmodell? Hvorfor/hvorfor ikke?

Bursdagsproblemet

5) Antall gunstige for : 


6) Antall mulige: 


7) Vi finner   som antall gunstige delt på antall mulige.


8) Og 

Ac

P(Ac)

P(A) = 1 − P(Ac)

• Alle utfall er like sannsynlige

• hvis vi antar at det er lik sannsynlighet for å ha bursdag 

på alle 365 dager i året.

• Da har vi en uniform sannsynlighetsmodell.

36541



Hva er stokastisk simulering?

Over til Jupyter-hubben

Vi vil se på stokastisk simulering som å utføre vårt stokastiske forsøk 
på en datamaskin – for oss i Python i en Jupyter-notatbok.

1.Trekk tilfeldig bursdagen til n=41 personer (1/365 sannsynlighet 
hver dag).


2. Sjekk om noen har bursdag på samme dag.

3. Sett a=a+1 hvis noen har bursdag på samme dag.

Initier en tellevariabel a=0 som øker med 1 hvis eksperimentet er en 
suksess “minst 2 har bursdag på samme dag”. 

Vi skal gjenta eksperimentet under n_sim=1000 (eller flere) ganger, for 
n=41 personer og dager=365 der det er like sannsynlig å ha bursdag 
hver dag.

Anslå sannsynligheten som P(A)=a/n_sim.



Alt vi trenger å gjøre er å bytte ut vår uniforme 
sannsynlighetsmodell med en modell der sannsyligheten for å 
ha bursdag på en gitt dag varierer! Hvordan varierer den?

Over til Jupyter-hubben



Søke på mattelab.math.ntnu.no

http://mattelab.math.ntnu.no


Søke på mattelab.math.ntnu.no

http://mattelab.math.ntnu.no
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Uke 3: Stokastiske variabler

digital 
plenumstime

mandag 
14.15-15

temavideoer  STACK-øving campus- 
forelesning

fredag 
12.15-14

6. -10. september Pensum i 
læreboka: 
Kapittel 4 
 

1
stokastisk forsøk
tallverdi: diskret eller kontinuerlig

sannsynlighetsfordeling f(x)
sannsynlighet

kumulativ fordeling F(x)=P(X ≤ x)



Uke 3: Stokastiske variabler

temavideoer  

6. -10. september

2

Forventingsverdi E(X): gjennomsnitt i det lange løp

Varians Var(X) og SD(X): mål på spredning

tyngdepunkt i sannsynlighetsfordelingen

Regneregler

E(X)

SD(X)



Uke 3: Stokastiske variabler

temavideoer  

6. -10. september

3

 
1 2

1 0.1 0.1

2 0.5 0

3 0.2 0.1

y
x

Fordeling til to variabler samtidig
Kovarians og korrelasjon

Regneregler for E og Var til lineære funksjoner



Øving 2 har innleveringsfrist fredag 10.09 kl 23.59



Formelark



Nytt: Fremdrift m/temavideoer



Første møte med referansegruppa: 
Tirsdag 7.september 

Ta kontakt med “din representant” hvis du innspill eller 
spørsmål til møtet.



Spørsmål fra chat



Takk for oppmøtet og ha en fin uke!

• Sjekk først Blackboard og se om du finner svar!


• Hvis du ikke finner svaret der så søk på forumet.


• Fremdeles ingen svar? Still spørsmål i Koordinator-forumet,


• eller spør på øvingsveiledning,


• eller campusforelesningen!


Hvis det er ubesvarte spørsmål fra i dag, blir de besvart 
Koordinator-forumet! Hvorfor – for da er det søkbart og du får 
en god grunn til å besøke forumet!


Forvirret? 
Lurer du på noe om emnet?


